

1. (D) 打工度假是一種到澳洲、紐西蘭等國打工，一邊在那裡賺取薪水，一邊在當地度假。近年來由於受臺灣低薪環境的影響，這類風氣在 20~30 歲的年輕族群之間愈加盛行。請問：打工度假的現象，對於臺灣人口移動而言，下列何者正確？
 - (A) 拉力，外國物價較高，生活開銷反而大增
 - (B) 拉力，臺灣工作時數高，生活品質難以提升
 - (C) 推力，外國薪水較高，吸引年輕人出國工作
 - (D) 推力，傳統工業被年輕人嫌惡，因此離開臺灣
2. (C) 新住民近年來歸化入籍臺灣的人數日漸增多，其主要原因何者正確？
 - (A) 來臺創業
 - (B) 大多是來臺就學
 - (C) 因為結婚的因素來臺
 - (D) 打工度假
3. (A) 臺灣的族群多元，造就臺灣擁有不同族群的特色文化。請問：有關各個族群的特色文化，下列何者為非？
 - (A) 選舉造勢晚會
 - (B) 原住民的豐年祭
 - (C) 新住民的特色飲食
 - (D) 漢人的寺廟
4. (D) 臺灣可說是個「水果王國」，不管是熱帶水果，如香蕉、芒果、鳳梨等；或是溫帶水果，如水蜜桃、蘋果、梨子等都有生產。請問：臺灣位於熱帶和副熱帶地區，卻能生產溫帶水果的主要因素為何？
 - (A) 緯度較低
 - (B) 年降水量豐沛
 - (C) 年均溫高
 - (D) 地形起伏大
5. (C) 近來網路上出現一種新興的經濟型態：「跑腿幫」，它以幫人買東西、送東西等服務來賺錢。這種經濟型態屬於哪種產業？
 - (A) 第一級產業
 - (B) 第二級產業
 - (C) 第三級產業
6. (A) 臺灣現代化的畜牧方式主要為欄牧，採用此種畜牧方式的原因為何？
 - (A) 土地狹小
 - (B) 技術限制
 - (C) 工資昂貴
 - (D) 氣候乾燥
7. (A) 如果要運送達觀山（拉拉山）的水蜜桃，比較實際且省錢的運送方式為下列何者？
 - (A) 利用公路從產地直送
 - (B) 利用公路運到港口，再從水運轉到鄰近地區的港口送到目的地
 - (C) 直接用空運送往目的地
 - (D) 經由路運送到南投車站，再用火車送到目的地
8. (A) 下列哪一種交通建設，對紓解都會區內日益嚴重的交通問題效果最佳？
 - (A) 捷運系統
 - (B) 高速鐵路
 - (C) 高速公路
 - (D) 公路系統
9. (C) 下列有關交通運輸工具的敘述，何者正確？
 - (A) 空運費用較為低廉
 - (B) 鐵路路線分布最廣泛
 - (C) 公路適應地形能力最強
 - (D) 海運速度最快，但運費昂貴
10. (B) 都市化會造成其他地區的影響，下列何者為非？
 - (A) 形成對鄉村地區的拉力
 - (B) 都市無法提供其他地區較佳的生活條件
 - (C) 都市的高房價，讓負擔不起的人移居房價相對較低的周邊地區
 - (D) 都市的生活環境飽和，會擴張到其他地區
11. (B) 日治時期的臺灣總督，集行政、立法、司法、軍事等大權於一身，頒布的命令具有法律效力，被臺灣人稱為「土皇帝」。請問：臺灣總督的權力由下列哪條法律的授權？
 - (A) 《三一法》
 - (B) 《六三法》
 - (C) 《法三號》
 - (D) 《臺灣總督法》
12. (B) 日本治臺初期，執行「五年理蕃計畫」，以武力鎮壓手段壓迫原住民。請問：此舉是日人為取得什麼資源？
 - (A) 梅花鹿
 - (B) 樟腦
 - (C) 茶葉
 - (D) 蔗糖
13. (D) 日人小林善紀曾著有《臺灣論》一書，書中提及臺灣婦女被徵召，送到戰場充當「慰安婦」一事，但他認為這些人皆是出於自願，引發臺灣社會強烈不滿，並且有違事實。請問：日本在臺徵召「慰安婦」的歷史背景為何？
 - (A) 甲午戰爭
 - (B) 臺灣民主國
 - (C) 第一次世界大戰
 - (D) 中日戰爭爆發
14. (C) 「□□對於日本統治臺灣，特別是對於臺灣經濟政策之推行有很大的影響。例如極為發達的產業道路與耕地防風林等，不得不歸功於該制度的實施，警察既然掌握了□□，警察力就滲透了行政的底層，因此反而增加了警察的力量。總之講到統治臺灣不能忽視警察，講到警察不能忽視□□。」請問：文中的□□是指下列何者？
 - (A) 臺灣士紳
 - (B) 理蕃政策
 - (C) 保甲制度
 - (D) 村里長制度
15. (B) 1895 年，日本軍官竹中信景奉命登陸北臺灣，此後他三代世居臺灣，其孫女竹中信子是在臺灣出生的日本人，信子在臺灣就讀的應是以下何種學校？
 - (A) 公學校
 - (B) 小學校
 - (C) 蕃人公學校
 - (D) 蕃童教育所
16. (C) 日治時期有一歌謠如下：「上蒼創造人，男女腳相同。算是天生成，好走又好行。可惜愁父母，看作纏腳好。愛子來縛腳，情理講一拋。著纏即是娘，無縛不成樣。……」請問：這是鼓吹民眾改進哪一惡習？
 - (A) 辮髮
 - (B) 吐痰
 - (C) 纏足
 - (D) 吸鴉片
17. (B) 某日治時期的臺灣民意領袖公開宣示：「日本是立憲國家，臺灣也應享有立憲政治之待遇。且臺灣情況特殊，不同於日本國內，有特別立法之需求，故我們要求設立議會來為臺灣立法與預算審核。」從上述判斷，最可能是何組織或運動的主張？由何人領導？
 - (A) 臺灣民眾黨、蔣渭水
 - (B) 臺灣議會設置請願運動、林獻堂
 - (C) 臺灣文化協會、林獻堂
 - (D) 臺灣地方自治聯盟、蔣渭水
18. (A) 1951~65 年之間，美國提供對中華民國的援助，解決了當時臺灣嚴重物資不足的問題，對臺灣經濟穩定與政府遷臺初期的經濟發展貢獻甚大。請問：美援於哪一事件後展開？
 - (A) 韓戰
 - (B) 古寧頭戰役
 - (C) 國共內戰
 - (D) 八二三炮戰
19. (D) 1954 年，美國與我國簽訂了哪一個條約，正式將臺灣納入東亞反共防衛體系的一環？
 - (A) 馬關條約
 - (B) 臺灣關係法
 - (C) 巴黎和約
 - (D) 中美共同防禦條約

20. (A) 若今天學校要辦一場「唐宋藝術」研討會，想要邀請大陸學者參與，應該透過臺灣哪一個機構申請？
(A)海基會 (B)海協會
(C)僑委會 (D)陸委會
21. (D) 熱心的恩婷帶外籍學生偲莉到家中吃飯，偲莉的信仰是伊斯蘭教，而伊斯蘭教中有一條戒律是不能吃豬肉。請問：下列恩婷的何種作法可能會產生文化衝突？
(A)買珍珠奶茶給偲莉喝
(B)請偲莉吃豪大香雞排
(C)讓偲莉品嚐臭豆腐
(D)送萬巒豬腳的禮盒給偲莉
22. (C) 電影是國人最愛的休閒娛樂之一，銷售票房最佳的常是美國電影，代表美國文化正不斷透過商品與媒體傳入臺灣。由上文可知，美國文化屬於下列何種文化？
(A)傳統文化 (B)弱勢文化
(C)強勢文化 (D)本土文化
23. (C) 根據皮尤研究中心的報告，全世界有 40% 的國家將某一個宗教訂立為國教，例如：北歐的丹麥就將基督教列為國教，但訂立國教卻也使得其他宗教在丹麥難以傳播。請問：丹麥將基督教訂為國教，使不同宗教文化之間產生不平等的現象，稱之為？
(A)文化創新 (B)文化傳承
(C)文化位階 (D)文化歧視
24. (D) 慧瓊奶奶在外買東西時，看到私立小學為了培養孩子的國際競爭力，因此極力打造雙語的教學環境，但慧瓊奶奶看完之後卻感到憂心忡忡，認為孩子以後可都無法陪她說母語！請問：下列哪一項敘述可能是奶奶的想法？
(A)外語教學的學費一定很貴，負擔不起
(B)私立學校程度落差大，可能會阻礙孩子學習
(C)兩種不同的外語可能會加深孩子的學習壓力
(D)強調外語的學習，可能使傳統母語式微
25. (B) 所謂「民主」是指以人民為主，在現在的社會中，人民可以透過許多方式向政府表達意見，下列哪一個方式是不恰當的？
(A)向媒體投書抒發己見
(B)向立法機關丟雞蛋抗議
(C)組成利益團體向政府遊說
(D)向行政機關遞交請願書
26. (C) 政黨是志願結社的一種，人民可以依法組成政黨，政黨能提供表達民意與參與政治的管道，將各種不同的利益與意見，形成清楚而具體的民意。請問：下列何者不屬於政黨？
(A)樹黨 (B)時代力量
(C)董氏基金會 (D)臺灣民眾黨
27. (C) 在多元民主的社會中，人民對於公共政策有表達意見的自由。下列何者不屬於公共意見的特性？
(A)公開性 (B)差異性
(C)穩定性 (D)影響性
28. (C) 國勇喜歡將自己的收入與其他朋友做比較，當他發現自己的收入比朋友還低的時候，常常感覺到生氣或憤怒！請問：國勇產生消極情緒的主要原因來自於下列何者？
(A)對自己感到失望
(B)被同儕否定
(C)相對剝奪感
(D)缺乏他人關心
29. (C) 構成社會地位的原因有與生俱來與後天努力取得兩種途徑，下列敘述何者是正確的？
(A)家世背景屬於後天努力取得
(B)職業聲望是屬於與生俱來的
(C)接受教育成為醫生是屬於努力取得
(D)所得收入是靠繼承取得的
30. (D) 為促進兒童及少年的身心健全發展，政府制定了何項法律來提供兒童托育服務、兒童課後照顧服務等福利措施？
(A)《社會秩序維護法》
(B)《少年事件處理法》
(C)《兒童及少年性剝削防制條例》
(D)《兒童及少年福利與權益保障法》